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Ka ta ri na Pan to vić

PO-SLED NJE PEV-ANJE
(Mi lu tin Pe tro vić: Po Pev, Kul tur ni cen tar No vog Sa da, No vi Sad, 2023)

Po e zi ja Mi lu ti na Pe tro vi ća je u svim de ce ni ja ma svog na-
sta ja nja bi la jed na od ma lo broj nih ko ja je kon ti nu i ra no iza zi-
va la uz bu đe nje u knji žev nom ži vo tu, bi lo da je reč o kri ti ci, 
či ta o ci ma ili sa mim pe sni ci ma sa vre me ni ci ma. U le to 2023. 
go di ne post hum no je ob ja vlje na po sled nja Pe tro vi će va pe snič-
ka knji ga pod na zi vom Po Pev, ko ju je pri re dio Mar jan Ča ka-
re vić pre ma po sled njoj ver zi ji ru ko pi sa sa ču va noj u pe sni ko-
vom ra ču na ru. Ova zbir ka će bi ti uvr šte na i u knji gu pe sni-
ko vih sa bra nih de la, ko ja je u pri pre mi. U „Be le šci o pri re đi-
va nju” Ča ka re vić na vo di da se knji ga „uslov no re če no, uko li-
ko se do ne kle iz u zme pe sma ’Po sled nji dan pa ci jen ta’, mo že 
sma tra ti u naj ve ćoj me ri za vr še nom: ovo ’uslov no’ pod ra zu-
me va pe sni ko vu prak su du gog i str plji vog ra da na do slov no 
sva koj pe smi, sti hu i re či, po zna tu, da ka ko, svi ma ko ji su se s 
njim dru ži li ili sa ra đi va li” (79). Pri pr vom po gle du upra vo na 

spo me nu tu pe smu „Po sled nji dan pa ci jen ta”, kao i na pe smu „Pro log” (u knji zi gra fič ki 
ure đe noj kao „P/r/olog” s fu sno tom ko ja na zna ču je da je slo vo „r” žu te bo je), a bez pret-
hod no pro či ta ne pri re đi vač ke na po me ne, či ta lac se mo že na ći pred ne do u mi com da li je 
sam pe snik na ovaj na čin or ga ni zo vao gra fič ki iz gled tek sta u jed nom kraj nje neo a van-
gar di stič kom ma ni ru. Od to ga nas pak od vra ća na sta vak be le ške: „U tek stu, raz u me se, 
ni su vr še ne ni ka kve in ter ven ci je, osim što su – ka ko je već na ve de no u uvod noj na po-
me ni, u ne ko li ko pe sa ma ko je ni su do bi le ko na čan ob lik – oni de lo vi ko ji su u ru ko pi su 
obe le že ni raz li či tim bo ja ma, ovde ozna če ni raz li či tim vr sta ma za gra da” (79). 

Da je reč o je zič kom lu di zmu i raz li či tim me to da ma ko je pro iz vo de efekt ne au di tiv-
ne „sli ke”, ja sno je već na sa mom po čet ku knji ge, s pr vim odelj kom ime no va nim „Po log”. 
Ovo re še nje se či ni još neo bič ni jim uko li ko u ob zir uzme mo to da je tre ći ode ljak, uslov-
no re če no, pri sa mom kra ju knji ge na zvan „Pro log”. Me đu tim, „Po log”, ko ji su štin ski po 
svom po lo ža ju i funk ci ji u ovoj knji zi ui sti nu ima ulo gu pro lo ga (či ni ga jed na pe sma, „Ga-
vran i po” – ili „Ga vran i Po”, u za vi sno sti od do ži vlja ja zna če nja na slo va – svi na slo vi pe-
sa ma u zbir ci štam pa ni su ve li kim slo vi ma) pra ćen je ci klu som, od no sno dru gim odelj-
kom ozna če nim bro jem „1”, ko ji sa dr ži naj ve ći broj pe sa ma (pe de set i osam). Tre ći ode-
ljak „Pro log” sa dr ži dve pe sme, a knji ga se za tva ra odelj kom „Po pev”, ko ji či ni jed na pe-
sma. Pred ova kvom neo bič nom struk tur nom or ga ni za ci jom knji ge is kr sa va da le ko vi še 
pi ta nja nego od go vo ra: zbog če ga po sto ji ci klus ozna čen kao pr vi, ako ne ma ci klu sa ozna-
če nog bro jem dva? Zbog če ga se seg ment na zvan „Pr o log” na la zi, ta ko re ći, na kra ju knji-
ge, i šta on da pred sta vlja „Po log” na nje nom sa mom po čet ku? Da li se za i sta ovaj ru ko pis 
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mo že sma tra ti za vr še nim, uko li ko iz u zme mo spo me nu te dve pe sme iz pret po sled njeg 
seg men ta ko je obi lu ju au tor skim in ter ven ci ja ma? Ne po zna ni ca da li je ovaj ru ko pis sve-
sno struk tu ri ran s na me rom da osta ne upra vo u ovom obli ku, ili je pak bio za vr šen tek 
je dan nje gov deo, mo že bi ti in ter pre ta tiv no pod sti caj na, i po sled nje Pe tro vi će vo de lo je, 
u sva kom slu ča ju, u ovoj for mi u ko joj je ob ja vlje no otvo re no za ra zno rod na či ta nja.

Po Pev se od pe snič kih knji ga ko je su joj pret ho di le raz li ku je u ne ko li ko stva ri. Naj-
pre je uoč ljiv raz u zda ni ji, ne spu ta ni ji od nos pre ma je zi ku, s ve ćim otva ra njem pre ma 
nje go vom lu di stič kom po ten ci ja lu. To pod ra zu me va neo lo gi zme, kao na dah nu te La zom 
Ko sti ćem (ime ni ce bli zni ca, pe li ni ca, sla vo kle pac, po no vlji vac, tr či la ža, ili pri de vi pu no vla
sni, ujed no sve za ni), raz li či te fi gu re dik ci je, naj če šće ka lam bur, pa ro no ma zi ju („zbo ri me-
ni vla dar mla dar”, „za ce ni se alav aval”) i eti mo lo gi ku („Za le pe le poj ke lep do ru čak spre-
mam [13]), kao i fi gu re zvu ča nja, ali te ra ci ju i aso nan cu, a ne ret ko i ri mu ko ja je, ver so lo-
ški gle da no, u do slu hu s na rod nim lir skim pe sma ma i nje nim krat kim for ma ma. Ova-
kva go to vo ero tič na di men zi ja tek sta ni je uo bi ča je na za pret hod ne Pe tro vi će ve zbir ke, za 
ko je je po slo vič no is ti ca na, baš na pro tiv, rav no du šnost to na ka zi va nja i strog, hla dan 
tret man sva ke re či i is ka za. Pe sme u zbir ci Po Pev su, s dru ge stra ne, iz ra zi to raz i gra ne 
i di na mič ne u svo joj lek sič koj i ri tam skoj ži vo sti, te obi lu ju lič nim gla gol skim ob li ci ma u 
ener gič nom pre zen tu i ao ri stu, po ne gde i u im pe ra ti vu: „Što se mr štiš? Da l bi hteo / u 
me ke du še ke? Sav s / pod buo // jer se ne bo te bi ši ri i ro je se / (lju bi mi ce) // sa svih stra na” 
(„Po sle po dnev na po sla sti ca”, 58). One do no se i no vi nu u po gle du upo tre be od re đe nih zna-
ko va in ter punk ci je, pa i gra fič ke or ga ni za ci je tek sta uop šte uzev. 

Za go to vo sva ku Pe tro vi će vu zbir ku ka rak te ri stič na je bi la upo tre ba (tač ni je, fa vo-
ri zo va nje) jed nog zna ka in ter punk ci je, ili pak nje gov ne do sta tak: u Gla vi na pa nju mo že 
se go vo ri ti o „be loj in ter punk ci ji” (M. Pa ra u šić), od no sno o be li na ma bez upo tre be ika-
kvih zna ko va in ter punk ci je, u Pro me ni je do mi nant na tač ka, u Svra bu za rez, po ne gde i 
dvo tač ka, u O za re zi i tač ka, a u Na o pa ko znak pi ta nja. U zbir ci Pro tiv po e zi je uo ča va se 
jed na dru ga za ko ni tost, a to je od su stvo zna ko va in ter punk ci je, s iz u zet kom oba ve zne 
tač ke, jed ne je di ne, na kra ju sva ke pe sme. Ova kva do sled na upo tre ba jed nog pre o vla đu-
ju ćeg zna ka in ter punk ci je sve do či o pro mi šlje noj pe sni ko voj stra te gi ji u ko joj on (in ter-
punk cij ski znak) ima pod jed na ku vred nost i va žnost kao i re či. U zbir ci Po Pev „za štit ni 
znak”, uko li ko ga ta ko mo že mo na zva ti, po sta ju tri tač ke – tač ni je, raz mak i tri tač ke ( 
...), ko je se naj če šće ja vlja ju na kra je vi ma pe sme. Ovaj po stu pak mo že bi ti sig nal da pe-
sme ni su do vr še ne, da je usled pre ki nu tog go vo ra ne što osta lo ne is ka za no i ne do re če no, 
ali se tri tač ke ja vlja ju re la tiv no na su mič no i ne pred vi dlji vo i u to ku sa mih pe sa ma: „(cmi-
zdreć po sle u pri kraj ku ... / sav se stre se ... / ja di ko vac ... / bli zni ce se se ti svo je .../ što li 
ja di ku je ...)” („Sra sli ce [t okata]”, 18).

Osvr ni mo se na je dan od naj in tri gant ni jih ele me na ta ove knji ge. Već na osno vu pr-
ve pe sme, „Ga vran i po” / „Ga vran i Po”, ja sno je da je je dan od pro ta go ni sta knji ge Po – 
fi gu ra ci ja Ed ga ra Ala na Poa. Fi gu ra ga vra na ima funk ci ju alu zi je na Poa, ali se sâm Po, 
za pra vo, u pr voj pe smi ne po ja vlju je već ga za me nju je pa ro no ma stič ki par njak: „Po di že 
me u kan dža ma / Ga vran i po / No sio me kud je hteo / Sve klik te ći / Ga vran ceo” (7). Ali 
po če tak pe sme „Poj ka” gla si: „Ve le lep ni (ve le ča sni) gosn Po // što na pa daš pa ra zi te // I pa-
ra zi te i nji ho vu oko li nu / i sva zla vi de ćeš i sva ču di la” (13). Re fe ri sa nje na E. A. Poa u 
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ova kvom kon tek stu je ste za ču đu ju će, ali ne tre ba se shva ti ti do slov no ne go u okvi ru ši-
reg spek tra zna če nja. U srp skoj, ali i u svet skoj pe snič koj tra di ci ji po sto ji niz pe sni ka u 
či joj je po e zi ji pri su tan mo tiv ga vra na ili vra ne, pti ca ko je su vi še stru ko mi to lo ški i hton-
ski ko di ra ne: pri se ti mo se mo ti va ja ta vra na, ko ba ca i „ga vran-po lja” u po e zi ji Ale ka Vu-
ka di no vi ća, na pri mer. Ga vran, ve snik smr ti, ali i no si lac du bo kih sa zna nja, mu dro sti, 
ču var za jed nič kih uspo me na i od go vo ra na pr va i po sled nja pi ta nja, ve zu je se naj pre za 
E. A. Poa, ko ji se u ču ve noj pe smi „Ga vran” mo že tu ma či ti kao de mo no lo ški prin cip, ali i 
ote lo tvo re nje ira ci o nal nog, pod sve snog, u tom smi slu dvoj nič ke po lo vi ne lir skog ju na ka 
ove po e me. Ga vran sa op šta va ra za ra ju će ve sti o juna ko voj dra goj, Le no ri, te se mo že mo 
za pi ta ti da li je u Pe tro vi će voj knji zi Le no ra do bi la svo ju va ri jan tu u vi du go spo đe Poa. 
(Na ovom me stu za sta ni mo na tre nu tak da is tak ne mo da se u zbir ci Po Pev pr vi put u Pe-
tro vi će voj po e zi ji na ova kav na čin ja vlja ju li ko vi!) Poa se, sva ka ko, u pan de mo ni ju mu Pe-
tro vi će ve po sled nje zbir ke mo že po no vo raz u me ti i kao dvoj ni ca, žen ski prin cip ju na ka 
Poa. Vra na, ko ja za jed no s ga vra nom pri pa da po ro di ci vra na, ta ko đe je deo or ni to lo škog 
sve ta ove zbir ke (pe sme „No va vra na”, „Poa šti ti Poa”), a u svet skoj pe snič koj tra di ci ji mo-
žda naj zna čaj ni ju i naj pre po zna tlji vi ju ulo gu ima u po e zi ji Te da Hju za. Po red ga vra na i 
vra ne, u ovoj knji zi ja vlja se i mo tiv bul bu la, od no sno sla vu ja. Sla vuj, ili še va, za u zi ma 
va žno me sto u srp skoj na rod noj knji žev no sti, uop šte u evrop skoj mi to lo gi ji i, za raz li ku 
od hton skih pti ca, pred sta vlja sve tlo sni, bo žan ski prin cip zbog svo je sa vr še ne, zvon ke 
pe sme. Pod se ti mo se da su sla vu ju, od no sno še vi, is pe va ne ne ko li ke pe sme u en gle skom 
ro man ti zmu (P. B. Še li, Dž. Kits). U Pe tro vi će voj pe smi „Bul bul” ove tri pti ce po ja vlju ju 
se isto vre me no, što je na ro či to za ni mlji vo: „Tu je Bul bul / da vas te ši Ga vra no vi / tu je 
Bul bul / da za šti ti Le pe Vra ne...” (27).

Već na osno vu ci ta ta iz ne ko li ko ov de iz dvo je nih pe sa ma uoč lji va je pre vlast bi zar-
nog, gro tesk nog i alo gič nog, te se s pra vom mo že go vo ri ti o gro tesk noj vi zi ji kao in spi ra-
tiv nom vre lu Pe tro vi će ve pe snič ke ima gi na ci je u po sled njoj knji zi pe sa ma. Ova ko for-
ma li zo van dis kurs mo že se naj pre do ve sti u ve zu s raz li či tim avan gard nim po e ti ka ma, 
naj pre s da da i zmom i nad re a li zmom zbog ha lu ci nant nog i ne po ve za nog aku mu li ra nja 
pe snič kih sli ka i is ka za po prin ci pu au to ma ti zo va nog pi sa nja. Da da i stič kih ele me na ta, u 
vi du upo tre be iro ni je i cr nog hu mo ra, te su spen do va nja je zič ke ili se man tič ke lo gi ke za-
rad be smi sli ca i neo zbilj no sti dis kur sa ko ji je na gra ni ci s ne ko mu ni ka tiv nim ob li kom 
iz ra ža va nja, ima u zbir ci mno go: „ ... baš kad ste se ke re be či li / ... de ... se tih ... // (uz bu-
banj) // (u ru pi) // (oj vi) // (pu če ša mar ... // šta to Poa i Po ra de) ...” („Uj ci ui gra ni”, 44). Za-
ni mlji vo je po sma tra ti gro tesk ni plan zbir ke Po Pev baš u sve tlu Bah ti no vog i Kaj ze ro vog 
vi đe nja gro te ske, jer Pe tro vić na neo bi čan i mo der ni stič ki na čin amal ga mi še upra vo ele-
men te na rod ne knji žev no sti i tra di ci je (pe sme „Mu če nje”, „Dve ki ćan ke”) s ele men ti ma 
ko ji su bi li pri sut ni u ro man ti čar skom na sle đu, uklju ču ju ći i cen tral nu alu zi ju na E. A. 
Poa, naj ve ćeg ame rič kog ro man ti ča ra. Pe tro vić ove aspek te ukr šta, ra za ra i ko ri sti na 
po e tič ki spe ci fi čan na čin, i kon ci pi ra svo ju knji gu ne nu žno kao od go vor ili omaž po me-
nu tim tra di ci ja ma već se nji ma pre po i gra va, frag men ti ra ih, iz vr će na o pač ke, slu ži se 
nji ma kao pod sti ca ji ma, ehom, de lo vi ma raz li či tih ma te ri ja la po mo ću ko jih skla pa svoj 
bi zar ni pe snič ki ko laž. 

Po Pev oda je uti sak na po red ne ne do vr še no sti i na su mič no sti, ali i pot pu ne pro mi-
šlje no sti sva kog gra div nog pla na: lek si ke, upo tre be in ter punk cij skih zna ko va, tro pa, fi-
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gu ra dik ci je, struk tur ne or ga ni za ci je knji ge, alu zi ja na dru ga na sle đa i nji ho ve mo ti ve. 
Ako je po vo dom pret hod nih Pe tro vi će vih zbir ki bi lo go vo ra o od su stvu sva ke spo lja šnje, 
objek tiv ne re fe ren ce, za zbir ku Po Pev mo glo bi se re ći da obi lu je raz li či tim, naj če šće neo-
če ki va nim i me đu sob no mo žda kon tra dik tor nim re fe ren ca ma (ko je, raz u me se, i da lje 
ne olak ša va ju od re đi va nje ši reg kon tek sta zbi va nja), ali na na čin da se pe snič ka tra di ci-
ja ne tre ti ra sve ča no već pre s hu mo rom i ci ni zmom ko ji su po ja ča ni na go nom za de-
struk ci jom i pre o bra ža jem. U to me Pe tro vić osta je do sle dan, i taj prin cip, šta vi še, ra di-
ka li zu je: una pred za dat, mo no lit ni her me ne u tič ki pri stup je one mo gu ćen. Po mno go če-
mu iz ne na đu ju ća i ino va tiv na u kon tek stu pre đa šnje Pe tro vi će ve pe snič ke prak se, na ro-
či to ako u vi du ima mo po da tak da je po sled nju zbir ku pe snik ob ja vio 2007. go di ne, Po Pev 
je ipak zna čaj na knji ga ako ne to li ko u vred no snom, on da u te sta men tar nom smi slu, jer 
osve tlja va no ve pu te ve i do me te pe snič ke ima gi na ci je Mi lu ti na Pe tro vi ća – šte ta je je di-
no što ova kvo iz da nje, na ro či to jer je post hum no, ni je opre mlje no ne ka kvim po go vo rom 
ili bar krat kim osvr tom na Pe tro vi će vo stva ra la štvo. Ona, kao što je to slu čaj s go to vo 
svim nje go vim pe snič kim zbir ka ma, ne mi nov no sa dr ži i au to po e tič ki pred znak, po čev 
od sa mog na slo va i mor fe me pev. Aso ci ja tiv ni la nac re či ve zan za pe va nje/po ja nje, pa i 
pi sa nje, eks ten zi van je u ovoj knji zi: poj, poj ka, po jac, mi lo pev, pe vač, ope va vač, rap sod, 
pre pra vljač pe smi ca; slo va su „zlat na” i „olov na”, za pa lim pa pi rom „pa da sva ko slo vo” i 
ta ko da lje. U pri log tvrd nji da se ova knji ga mo že sma tra ti do vr še nom ide i či nje ni ca da 
je za jed nu od po sled njih pe sa ma oda bra na „Smrt na pe sma”, kao i „Po sled nji dan pa ci-
jen ta”, što je po stu pak ko jem je Pe tro vić pri be ga vao u svo jim zbir ka ma: knji gu po e zi je za-
vr ši ti pe smom o smr ti po e zi je ili pe sni ka. Na ža lost, is po sta vi lo se da je ovo ujed no i nje-
go vo po sled nje pe va nje.


